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Спортните организации имат много специална роля в обще-
ството в днешно време. От една страна, те отразяват ценностите 
и конфликтите на общността, а от друга – могат да бъдат тласък за 
напредъка и положителните промени. Спортът се е превърнал и във 
важно бизнес поле, и като социален инструмент предоставя възмож-
ности и за хората в неравностойно положение. В това отношение 
спортните организации носят голяма отговорност да подчертават 
или предефинират ценностите и принципите на обществото.

Можем да идентифицираме следните човешки аспекти на 
спортните общности, които имат влияние вътре в, а също и извън 
контекста на организациите.

1.	Приобщаване на хора в неравностойно положение (етнически 
малцинства, мигранти, хора от ЛГБТ общността, хора с увреждания);

2.	Честна игра;

3.	Демокрация и участие;

4.	Сигурност и безопасност;

5.	Равенство на половете;

6.	Солидарност и сътрудничество между поколенията.

Като общност, всяка спортна организация се основава на опре-
делени ценности, понякога по-изявени, но понякога по-скрити. Това оз-
начава, че дори спортната общност да не декларира изявления в това 
отношение, те функционират по начин, който ясно показва кои са цен-
ностите, които следват или не. Избягването на тези въпроси също 
показва какво спортната организация и нейните лидери предават за 
тези аспекти на спортната общност.

По-долу сме събрали най-важните съображения и някои препоръки, 
които могат да подкрепят спортните организации при интегриране-
то на ефективни политики, които са в основата на доброто управление 
на човешките аспекти на организацията. Важно е всички тези аспекти 
да са прозрачни и достъпни на уебсайта на организацията, включително 
нейната мисия, визия, решения, новини и обща информация.

Изисквания за включване на непривилегировани хора 

В нашия контекст използваме „непривилегировани“ за лица, кои-
то са или дискриминирани в общността, или хора, които имат по-мал-
ко възможности поради социалния си статус в нея. Това може да озна-
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чава липса на достъп до различни ресурси (бедност, маргинализация, 
изолация, информация, образование) или може да означава достъп до 
права и възможности (стереотипи, предразсъдъци и дискриминация). 
Общността се управлява на основата на правата на човека, като се 
зачита човешкото достойнство на всички нейни членове, независимо 
от различните им характеристики.

В различните общности това може да означава различни соци-
ални групи. Всяка общност трябва да разбере и идентифицира кои са 
тези хора и как те могат да бъдат овластени и включени в спорта.

Изисквания за достъпност за хора с увреждания:

•• Разбиране на нуждите и бариерите на целевата група;

•• Подходящи съоръжения, които позволяват участието на хора 
със специални нужди (физическа достъпност);

•• Компетентни треньори, които могат да се справят със спе-
цификите на смесени групи;

•• Полезна информация, осигурена за целевата група;

•• Специални финансови ресурси за създаване на предпоставки за 
осигуряване на средата (средства от правителствата).

Изисквания за приобщаването на етнически малцинства и мигранти:

•• Езикови компетенции на персонала (на езиците на малцин-
ствата);

•• Разбиране на междукултурните аспекти и религиозните ха-
рактеристики (традиции, облекло, празненства и т.н.);

•• Превенция на расизма и ксенофобията в спортната общност;

•• Компетентни треньори и обучители (включване на треньори 
от малцинствата);

•• Специални знания за езика на целевите групи;

•• Разбиране на нуждите и бариерите на целевата група.

Изисквания за приобщаване на хора от ЛГБТ общността:

•• Разбиране на нуждите и бариерите на целевата група;

•• Превенция на хомо- и трансфобия в спортната общност;
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•• Компетентни треньори и обучители (упълномощени за приоб-
щаващи спортове);

•• Лице, отговорно за докладване на случаи на обиди и дискрими-
нация;

•• Специална информация за хората от ЛГБТ общността..

Изисквания за честна игра

Честната игра има няколко аспекта, които са свързани с това 
как да се отнасяме с другите и с правилата на спорта. Важно е да се 
подчертае, че етичните съображения помагат спортът да се направи 
приятен за всички и прави възможна истинската радост от играта в 
полза на всички участници и заинтересовани страни.

•• Участието трябва да се основава на вътрешни и външни пра-
вила (за всички заинтересовани страни, включително спорти-
сти, мениджъри, треньори, родители и т.н.);

•• Честната игра трябва да се основава на писмени принципи, 
съгласувани от всички заинтересовани страни;

•• Трябва да бъде създадена подходяща система за наблюдение, 
която осигурява и средства за докладване на инциденти в 
спортната общност;

•• Правилата и принципите трябва да бъдат прозрачни и пуб-
лично достъпни;

•• Конкретните случаи трябва да бъдат проследявани и прозрач-
но консолидирани.

Изисквания за демократична култура 

Спортната общност е и социално пространство за изучава-
не на социални ценности, правила и поведение. Поради тази причина, 
спортът носи много специална отговорност за това как организира 
своята общност. Как се справя с конфликтите, как взема решения, как 
отразява проблемите и как защитава своите членове.

•• Спортната общност трябва да включва своите членове в ре-
шенията на възможно най-високо ниво;

•• Членовете на общността трябва да бъдат упълномощени да 
изразяват своите нужди и притеснения;
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•• Решенията на спортната организация трябва да бъдат про-
зрачни и публично достъпни;

•• Индивидуалните права и свободи (като личен живот, достойн-
ство, равенство) се защитават и наблюдават;

•• Трябва да се създадат независими механизми за докладване.

Изисквания за сигурност и безопасност

Физическото и психическото здраве на членовете на спортната 
общност трябва да бъдат в центъра на вниманието на всички нива 
на спортната организация. В случай на непълнолетни лица, специална 
политика за закрила на детето може да бъде основа за ефективно и за-
щитено функциониране. 

•• Кодекс на поведение, който описва процедурите и правилата 
за безопасност и сигурност, трябва да бъде съгласуван и доку-
ментиран;

•• Правилата за безопасност трябва да се наблюдават и оценя-
ват редовно;

•• Всички служители трябва да се обучават по въпросите на без-
опасността и сигурността;

•• Независими механизми за докладване с отговорности трябва 
да бъдат създадени и функциониращи.

Изисквания за равенство на половете

От гледна точка на правата на човека жените и мъжете са рав-
ни и всички имат права да спортуват. На практика това не е така, же-
ните като цяло имат по-малък достъп до спорт и в много случаи са 
дискриминирани от мъжете. Въпреки това, ситуацията се подобри 
през последните десетилетия, но все още е далеч от реалното равен-
ство. За да го подобрят, спортните организации могат да направят 
следното:

•• Равенството между половете трябва да бъде част от всички 
политически и стратегически документи на организацията;

•• Треньорите (а също и реферите) по възможност да са равен 
брой мъже и жени и да са компетентни по темата неравен-
ството между половете;
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•• Участието на жени и момичета изисква овластяване и отчи-
тане на специалните нужди на жените спортисти;

•• Медийното представяне на жените в спорта трябва да се по-
добри на всички нива на медиите (бюлетин, уебсайтове, теле-
визия, списания и т.н.);

•• Жените трябва да бъдат еднакво ангажирани с ръководни по-
зиции в спортни организации (управителен съвет, отговорни 
за вземане на решения, президенти, служители).

Изисквания за солидарност между поколенията

Възрастта е важен аспект на приобщаване, който сме склонни 
да забравяме. Спортните организации за масов спорт, могат да игра-
ят особена роля за изграждане на солидарност между различните въз-
растови групи чрез спорт. 



Заключения
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Наръчникът за отчетност и прозрачност на спортните орга-
низации е практическо издание, посветено на подкрепата на дейност-
ите, осъществявани от спортните организации, за да се гарантира 
тяхната качествена видимост, с акцент върху тяхното онлайн при-
съствие. В настоящото ръководство спортните администратори 
ще открият: 

•• Актуално към датата на изследване състояние на уеб стра-
ниците на спортни организации на национално и европейско 
ниво – данни за различни аспекти на онлайн присъствието на 
спортни организации;

•• Какво е препоръчително да бъде публикувано и видимо за члено-
вете и гражданите; 

•• Добри практики от спортния сектор, които могат да послу-
жат като източник на вдъхновение; 

•• Добри практики от други сектори, които могат да бъдат 
приложени в спорта; 

•• Полезни съвети и препоръки, за това как да успешно да упра-
вляват уеб страниците и платформите за социални медии на 
организациите си;

•• Човешки ресурси в спортните организации и как да бъдем 
по-приобщаващи. 

Екипът на проект #GoodGovernanceSport силно вярва, че насто-
ящият наръчник ще предостави нови възможности за спортния сек-
тор, с които да продължи подобряването на своя обществен имидж и 
да приеме разработването на доказателства за постигане на принци-
пи и препоръки за добро управление. Следвайки пътя на прозрачността 
и почтеността, основана на факти, в спортните организации би оси-
гурило устойчив растеж и може да допринесе за повишаване нивата на 
участие в спорта и физическата активност в Европейския съюз.
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Проект #GoodGovernanceSport има за цел да намери начин за 
анализиране, събиране и популяризиране на практиките за правилна 
видимост на взетите решения, заинтересованите страни, вземащи 
решения и прозрачност на публичното финансиране в спортните ор-
ганизации. 

Основни цели на проекта: 
•	 Подобряване на доброто управление в спорта и в спортните 

организации в Европа на местно, национално и европейско ниво;

•	 Анализ на общественото лице на Европейските и национални-
те спортни организации, основани на стриктен критерии и 
с прозрачна методология, приложима от всички тях с един и 
същ подход;

•	 Чрез планираните събития за разпространение, ще повишим 
вниманието към доброто управление в сферата на спорта на 
местно и национално ниво;

•	 Подготовка и подкрепа на следващите спортни лидери, които 
вярват и прилагат ценностите за отчетност, „честна игра“, 
прозрачност, справедливост, изготвени със самостоятелно 
обучение и международни мобилности, реализирани по време 
на проекта;  

•	 Чрез проекта ще бъде укрепена базата данни за създаване 
на политики (изследвания, събиране на данни, проучвания) на 
местно, национално и Европейско ниво; 

•	 Насърчаване на принципите на добро управление в спорта за 
всички заинтересовани страни и създаване на мултипликато-
ри за добро управление;

•	 Подобряване на доброто управление в спорта с пряк достъп 
до ресурси – самообучението в доброто управление в спорта;

•	 Повишаване на вниманието към допълнителните ценности в 
спорта и физическите активности във връзка с личното, про-
фесионалното и социалното развитие на лицата през всички 
планирани проектни дейности.

Доброто управление в спортния сектор е тема, която става все 
по-необходима в тази област, тъй като виждаме безкрайните пробле-
ми, започвайки от: 
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•	 Нисък брой на хора, активно въвлечени в спорт и физическа 
активност. Спортът днес е една от многото възможности, 
които имат гражданите на ЕС и не винаги е най-атрактивна-
та такава;

•	 Интереса на членовете на обществото, които са въвлече-
ни в спорт намалява все повече и повече поради безкрайните 
скандали, корупция, уреждане на мачове, допинг, липса на про-
зрачност, дейности, не фокусирани върху спорта за всички и 
публично финансиране, инвестирано главно в професионалния 
спорт;

•	 Публичното внимание се повишава по отношение на разходи-
те за публичните финанси (скорошното отказване на градове-
те – кандидати за домакини на Олимпийските игри) и отразява 
проблемите на управлението в спорта, като се отчита все 
по-висок процент на загуба на доверие в потенциала на спорт-
ните организации и все по-ниската вяра за връщане на инвес-
тициите, направени в големите спортни събития.

Европейски, национални и местни спортни организации и феде-
рации, както и спортното управление на всички нива, трябва да осъ-
ществят необходимите реформи, които вече бяха заявени от много 
Европейски спортни организации, с подписване на декларацията за 
добро управление (представена в Брюксел 2016 и подписана от АРБС в 
Малта през Март 2017). Тъй като спортните органи бяха поканени да се 
ангажират с популяризирането или прилагането на основните прин-
ципи за добро управление в спорта: почтеност, прозрачност, отчет-
ност, демокрация и приобщаване, и тъй като това е само началото на 
един процес, всички ние трябва да предприемем мерки на всички нива, 
за да направим отново спорта конкурентен в динамичния свят. 

До момента, в Европа се полагат усилия, да се повишат стандар-
тите в управлението на спортния сектор, и по специално принципите 
на демокрация, прозрачност, отчетност при вземането на решения и 
включването в представителството на заинтересованите страни. 
Като се има предвид голямото разнообразие от спортни структури 
в различните Европейски държави, ЕС цели да засили прилагането на 
принципите за добро управление в сектора на спорта в Европа. Пра-
вилният подход следва да осигури допълнителна добавена стойност в 
работата на национално ниво чрез събиране и споделяне на добри прак-
тики и предоставяне на практически препоръки, които биха помогнали 
да се повишат стандартите за добро управление в спорта.
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Конкретни резултати от проекта: 
•	 Проучване на доброто управление в спорта и изследовател-

ския доклад за откритите данни; 

•	 Наръчник за отчетност и прозрачност в спорта;

•	 Интерактивна платформа, включваща път за самообучение, 
образователни и учебни материали, инструменти за оценка на 
доброто управление в спортните организации;

•	 Събития за разпространение на национално и европейско ниво 
за повишаване на осведомеността за #GoodGovernanceSport.

Членове на консорциума:

Асоциация за развитие на българския спорт България

Rijeka Sport’s Association Хърватска

ΑΕΤΟΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Гърция

Institute of Innovative Technologies Полша

Hope for children Hungary Унгария

Mine Vaganti NGO Италия

A.D.E.L.-Association for Development, Education and 
Labour

Словакия

Отказ от отговорност
Този наръчник представлява един от резултатите по проекта 

„Добро управление в спорта“, ръководен от АРБС, съфинансиран по про-
грама Еразъм+ на Европейския съюз.

Подкрепата на Европейската комисия за изготвянето на тази 
публикация не представлява одобрение на съдържанието, което отра-
зява само възгледите на авторите, и Комисията не носи отговорност 
за използването на съдържащата се в нея информация.

За всякакви коментари, касаещи този доклад, моля свържете се с 
АРБС: info@bulsport.bg 
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